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Я проанализирую участие в проектной лаборатории с точки зрения приобретения опыта молодым педагогом. Предварю рефлексию своей деятельности в данной группе указанием на значимое для меня событие прошлого учебного года: участие в конкурсе «Педагог года». Это было первое такого масштаба мероприятие в моей педагогической карьере, и оно, безусловно, подвигло к самоанализу. В рамках конкурса мне удалось продемонстрировать умение работать с информацией, визуально её обрабатывать, это стало и темой моего самообразования. Я продемонстрировала хороший уровень методической подготовки, но зачастую это было интуитивно, без опоры на теоретическую базу. В то же время заметила за собой страх перед выступлениями, вызванный, в частности, низким уровнем профессиональной самооценки. Понимая, что мой педагогический стаж совсем небольшой, два года, я стеснялась выражать свои мысли, мне казалось, что они наивны и не заслуживают того, чтобы их представляли  гуру педагогики.

В связи с этим осознанием был выработан индивидуальный маршрут развития на 2021/2022 год, главным направлением которого стала трансляция опыта посредством различных форм: проведение открытых уроков, мастер-классов, участие в педагогических сообществах и конференциях.

И так сложилось, что реализация данного плана началась до начала учебного года. Меня включили в состав проектной лаборатории «Совершенствование профессионально-личностного развития педагога». Я думаю, во многом именно этот факт моей педагогической биографии способствовал успешной реализации разработанного маршрута. Перед вами перечень основных событий, которыми было наполнено первое полугодие этого учебного года. Цветом выделены пункты, реализованные непосредственным образом благодаря моему участию в проектной группе.

Во-первых, опыт, который получает педагог, должен «работать» не только на его личное становление, но и приносить пользу образовательному учреждению. В этом смысле полученный опыт трансформировался в следующие формы: проведение школьного педсовета, на котором, в частности, рассматривался вопрос развития педагогов и их методического сопровождения; и ведение элективного курса «Индивидуальный проект». Благодаря участию в проектной лаборатории я не только освоила теоретическую основу проектной деятельности, но и приняла участие в практической деятельности по созданию самого проекта. Опираясь на полученный опыт, сейчас занимаюсь проектной деятельностью с учащимися нашей школы.

Опыт участия в проектной лаборатории как мини сообществе педагогических работников вдохновил на участие в других профессиональных группах. Так, в этом году я вошла в Совет молодых педагогов города. И участие в данной конференции стало возможным именно благодаря участию в проектной лаборатории.

Представленный реализованный индивидуальный маршрут можно охарактеризовать таким устойчивым сочетанием как профессионально-личностное развитие педагога. Вслед за Виталием Александровичем Сластёниным, мы понимаем этот термин как непрерывный процесс ценностно-смыслового самоопределения относительно собственной деятельности, способа её осуществления и самореализации. Основными критериями профессионально-личностного развития выступают уровни сформированного методического, рефлексивного, проектного и коммуникативного компонентов профессионально-педагогической культуры учителя. 

Перечисленные компоненты развития педагога были включены и в нашу, участников группы, деятельность. На личном опыте могу выделить следующие компетенции, которые я приобрела в процессе работы над проектом.

Продуктивное действие в ситуациях новизны и неопределённости, при недостатке информации. Сама проектная деятельность подразумевает создание нового, ранее не существующего продукта. К тому же при подготовке проекта мы анализировали многие источники информации и пришли к выводу о том, что опыт составления подобных моделей и механизмов в образовательной среде крайне мал. В результате нам, действительно, приходилось работать в заявленных условиях, и при этом в особой степени мы чувствовали развитие критического мышления, развивали способность к созданию оригинальных идей.

Создание итогового продукта стало возможным благодаря совместной деятельности. В проектную лабораторию входили представители различных учреждений, люди разного опыта, и каждый из нас развил способность к сотрудничеству, совместной работе. 

Вместе с тем был важен вклад каждого, отдельно взятого участника. Поэтому развивалась способность быть участником команды, осознавать ответственность, которую ставит перед тобой группа и выполнять отведенную роль. Я непосредственно отвечала за техническую сторону нашей работы.

Неоднородный состав проектной группы был причиной столкновения различных взглядов на решение рассматриваемых проблем. Тема методического сопровождения оказалась животрепещущей, и мы подчас эмоционально реагировали на обсуждения этого вопроса. Поэтому в процессе работы над проектом развивалась способность к саморегуляции, самоконтролю.

Немаловажным стало развитие самоорганизации. Участие в проектной лаборатории шло параллельно исполнению основных служебных обязанностей, необходимо было мобилизовать себя на выполнение задач, правильно распределять как физические, так и временные ресурсы. 

Лично для меня наибольшее значение имеет опыт развития составляющей функциональной грамотности, а именно способности воспринимать и создавать информацию в различных текстовых и визуальных форматах, а том числе в цифровой среде. Как я уже сказала, зона моей ответственности в группе касалась технического аспекта. В том числе в процессе работы я развила навыки составления моделей, их во время обсуждения было составлено несколько, они отличались визуальным форматом. Необходимо было очень внимательно подойти к оформлению созданного группой проекта, и это потребовало навыка работы с информацией.

Как молодой педагог, я хочу отметить ключевую, на мой взгляд, особенность проектной лаборатории - неоднородный состав участников. Оказаться в открытом диалоге с директорами, заместителями директоров школ, специалистами ИМЦ - большая честь и возможность профессионально-личностного обогащения. 

